

Архитектура – это целое мировоззрение со своей философией и религией, наукой и искусством, в духовной сфере, в ней рождаются идеи и образы, присущие эпохи. Тема нашей экскурсии «Очарование старого Симбирска конца XIX – начала XX вв».

Библиографический список:

1. Князева А. Тайны дворянских усадеб и их обитателей // <http://ulpressa.ru/2009/10/09/article95741/>
2. Хасянов О.Р. Экономическая, общественная и культурная жизнь провинциального дворянства в начале XX века. Дисс. канд. ист. наук. – Ульяновск, 2009.
3. Усадебная культура Симбирска // http://knowledge.allbest.ru/culture/2c0b65625a2ac68b5c43b89421216c27_0.html
4. Мартынов П. Город Симбирск за 250 лет существования // <http://simbir-archeo.narod.ru/Russian/19vek/martynov/obshestvo.htm>

NOBLE ESTATES SIMBIRSK PROVINCE

D. Zamaletdinov

Key words: the nobility, the estate, revolution, looting

The article deals with the problem of loss of landed estates Simbirsk in Soviet times.

УДК 902

**ЭВОЛЮЦИЯ ТЕРМИНА «УСАДЬБА» В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
НАУЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЕ**

И.И. Иванова, студентка 4 курса экономического факультета

**Научный руководитель: О.Р. Хасянов, кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»**

Ключевые слова: дворянство, дворянская усадьба, поместье, наука.

В статье рассматривается эволюция термина усадьба в отечественной науке.

Исследование комплекса отечественных словарей и справочников XVII - начала XX веков показало, что первые попытки определить понятие усадьба относятся к пореформенной эпохе - времени гибели былой усадебной культуры. Это вполне закономерно, так как раньше русская усадьба была реалией, которая по сути своей не требовала каких-либо комментариев, а с середины XIX в. начала гибнуть. В.И. Даль производит этот термин от слова «усада» (в западной транскрипции «усадище» или «усадбище»), определяя усадьбу как «господский дом на селе, со всеми ухожами [т.е. угодьями. М.К.], садом и огородом»¹. В первую очередь - это жильё, и прилегающая к нему территория. Здесь подразумевается усадьба только помещичья, тогда как на практике этот термин имел достаточно широкое толкование: как правило, крестьянские избы с наделами также назывались усадьбами. Единственное отличие: прилагательное «господский», применяемое к дому. По Далю: «господином чествуют людей по званию, должности их...»² Ближе по значению слова «господь и государь» т.е. «владыка, владелец, держащая власть на месте или в доме; барин, помещик, хозяин; кому покорны чада с домочадцами и слуги, или у кого есть подвластные»³. После освобождения крестьян нередко стали приобретать дворянские усадьбы лица из купеческой и крестьянской среды, становясь в понимании Даля «господами и государями».

Русский энциклопедический словарь, издаваемый профессором Петербургского университета И.И. Березиным, в своем определении понятия «усадьба» учел его универсальность. По И.И. Березину это: «дом с принадлежащими к нему строениями и землю, нахо-

дящееся под строением, принадлежащий помещику или крестьянину. Во всяком имении усадьбы бывают господские или фермерские и крестьянские. Первые состоят из жилых или хозяйственных строений: гумен, садов и огородов, принадлежащих владельцу. Вторые из таких же строений, огородов, коноплянников и крестьянских гумен. Усадьбы обыкновенно помещаются или на берегах рек или оврагов, где можно запрудить пруды» [4]. Это определение по сравнению с предыдущим существенно уменьшает размеры усадьбы, сокращая их до участка, находящегося под постройками, что в принципе правильно. Но согласно такому определению усадьбой могут быть названы даже одни хозяйственные постройки без жилых, которые в сочетании с угодьями имеют свое название - экономия, иными словами - крупное помещичье хозяйство. Ряд имений, находившихся на юге России, никогда не имел усадеб, а лишь состоял из экономии, которую обслуживали управляющий и рабочие (жилых построек для них и большого хозяйственного комплекса)⁵. Назвать это усадьбой в современном понимании этого термина, да и тогдашнем, невозможно. Нет у И.И. Березина и характеристики отличий помещичьей усадьбы от крестьянской, которая состоит из «таких же строений».[2]

Библиографический список:

1. История и культура поволжского села: традиции и современность: материалы региональной студенческой научной конференции (29-30 октября 2009г., Ульяновск)./редкол.: Л.О. Буторина [и др.].- Ульяновск: ГСХА, 2009, - 324с.
2. <http://oiru.archeologia.ru>.
3. Памятная книжка Симбирской губернии .1862-63гг. С 15.
4. Усадебная культура Поволжья конца XVIII-начала XX века: Сборник докладов II-х Поливановских чтений; Ульяновск: УОХМ , 2002г.
5. Памятники Отечества. №41 (5-6/1998) « Судьба Языковской усадьбы»; Михаил Рябушкин - 129с.

**EVOLUTION OF THE TERM "HOMESTEAD"
IN DOMESTIC SCIENTIFIC LITERATURE**

I.I. Ivanov

Key words: the nobility, gentry manor estate, science.

The paper describes the evolution of the term estate in domestic science.

УДК 94(470+571)"18"

ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ ДВОРЯН XIX ВЕКА

А.А.Ильина, студентка 2 курса радиотехнического факультета

**Научный руководитель: Р.Ш.Камалова, кандидат философских наук, доцент
кафедры история и культура**

ФГОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»

8(92782)8-91-24, E-mail: alexailina13@mail.ru

Ключевые слова: быт, военная служба, образование, досуг

Работа посвящена изучению особенностей повседневной жизни дворян 19 века

Повседневная жизнь дворян в начале и первой половине XIX века была очень разной. Жители городов и промышленно развитых районов страны могли говорить о серьезных и заметных переменах. Жизнь глухой провинции, деревни в особенности, шла в основном по-